

PREIS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. 0 50
Fuera, trimestre. 1 50
Extranjero, al año. 8 00
Número a rasado. 0 25
Anuncios y comunicaciones á precios convencionales.

Pago anticipado.

REDACCION

Y

ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

ADVERTENCIAS

Se publica lo día 15,
10, 15, 20, 25 y 30 de
cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

Nuestros propósitos.

El sábado pasado, según nos dicen nuestro corresponsal de Badajoz, tomó posesión de la Sede Episcopal el excelentísimo Sr. Dean y Vicario Capitular, D. Joaquín Rodríguez, apoderado al efecto por el nuevo obispo, Excmo. é Ilmo. Sr. D. Ramón Torrijos y Gómez.

Terminadas las Horas Canónicas, se constituyó el Ilmo. Cabildo en la Sala Capitular, y allí el mencionado Sr. Dean prestó el juramento acostumbrado de guardar las Constituciones y Estatutos de aquella Santa Iglesia, de cuyo acto fueron testigos los beneficiados D. Juan Antonio Hernández, D. José Alejo y García y D. José Alguacil.

Luego, y revestido el posesionado de amito y capa pluvial, se ordenó la procesión entonándose el *Te Deum*, alternando los cantores con el órgano. Llegados al coro y terminado el himno, ocupó el Excmo. Sr. Dean la Silla Episcopal, y el M. I. Sr. Arcipreste, como presidente del Cabildo, anunció en alta voz que este daba posesión en forma á dicho excelentísimo señor, como legítimo apoderado del Prelado ausente. Aceptada la posesión, regresó el Cabildo procesionalmente á la Sala Capitular, mientras todas las campanas de la ciudad anunciaban con alegre repique la fausta nueva.

Ya, pues, podemos llamar *nuestro* en toda la extensión de la palabra al venerable y sabio Prelado que con tanto celo y prudencia ha regido antes la Sede de Tenerife y viene á continuar sus trabajos apostólicos en la de Badajoz. Pero si él es nuestro Obispo, nosotros queremos ser en todo *suyos*, como hijos fieles de la Iglesia en cuyo nombre, y puesto por el Espíritu Santo, viene á regir esta dilatada diócesis. Queremos bajo su dirección y siguiendo sus sábias instrucciones consagrar nuestros humildes trabajos á la mayor gloria de Dios, al esplendor y aumento de nuestra santa fé católica y á la restauración en nuestra amada patria de todo lo que ha destruido ó debilitado la impiedad liberal en los aciagos años de su acción prepotente y deletérea. Queremos ser escritores católicos, íntegramente católicos, sin que ni los respetos humanos ni la más ligera debilidad amenguen nuestra constancia.

Si, nosotros trabajaremos infatigables en favor de la independencia y libertad del Pontificado, del restablecimiento de la unidad católica en España, del respeto á las leyes é inmunidades eclesiásticas y de cuanto contribuya á la restauración del reinado de Jesucristo en nuestra sociedad, para que se levante de la miserable postración en que la han colocado el olvido sistemático y las infracciones públicas de los mandamientos divinos, relegados al más absoluto desprecio por el racionalismo y el naturalismo que forman el espíritu y trascienden á la letra de las legislaciones modernas.

Para eso vinimos al estadio de la prensa, y antes quisiéramos ver paralizadas nuestras manos que moverlas para escribir algo que sea menos digno de la santa causa á cuya defensa consagramos nuestros escasos talentos, nuestras vigiliadas, nuestros intereses, y si fuere preciso, ayudados de la gracia de Dios, hasta nuestra vida. Colocados en este terreno y animados de estos firmes propósitos, nos ofrecemos nuevamente al insigne Prelado que la Providencia nos envía, como Padre amoroso, Maestro esclarecido y celosísimo Pastor, deseando de que llegue el día de besar respetuosamente su anillo y reiterarle la seguridad de nuestro filial afecto y profunda veneración.

LA REDACCION.

El heroísmo que inspira la fé.

Martirio de San Andrés Apóstol.

Apartemos el corazón de los atractivos siempre falaces y siempre vanos del mundo.

Cerremos por un momento los ojos á la luz de las grandes pasiones que tanto y tan poderosamente fascinan.

Demos tregua algunos instantes á los ardores de la política, hoy en tanta privanza, que todo lo absorbe y todo lo impulsa, y por la que la sociedad actual se desvive, anda y corre precipitada, no obstante sus amargos desengaños y juegos de cubiletes, cual vemos todos los días, lo diré mejor, es una verdadera farsa.

Demos de mano á estas "nonadas" hoy, y fijemos un poco la atención en esas grandezas piramidales que se destacan en la vida apostólica del que fué, no un hombre de alto linaje, de *sangre azul* que el orgullo alimenta é indigna al plebeyo que ve en sus semejantes á descendientes de un mismo tronco, Adán, y á hijos de un mismo Padre por la redención, Jesucristo, ni á una lumbrera del mundo literario que conociera la filosofía platónica ni aristotélica que tanto ilustra para sentar principios y resolver problemas de interés científico y social.

Nada más lejos.

Trátase de un hombre sencillo, oscuro por su nacimiento, humilde por su profesión y rudo por su ningún tinte de ilustración.

Vamos á ver á un hombre, despreciable, si se atiende á su oficio de pescador, hombre de playa y esto da completa idea de mi protagonista, según juzga la soberbia y el engreimiento indiscreto.

Tal es Andrés, hermano del que fué elegido por el Señor para constituirle príncipe de los Apóstoles y su vicario en la tierra.

Andrés, hermano de Pedro, ambos pescadores, fué ilustrado por la luz de la Gracia, siguiendo al Salvador por uno de esos secretos impulsos que arrastran invenciblemente, llevado el corazón por poderosos atractivos, y lo fueron, es claro, las condiciones y caracteres maravillosos que Andrés, en medio de su rudeza, descubrió en la persona de Jesucristo, y tal fuerza lo movió desde luego á seguirle por todas partes.

Puede decirse que Andrés fué el primero de los discípulos del Salvador, y tras él su hermano Pedro.

Qué vieron sus ojos de extraordinario en Jesús, y qué ardor particular abrasara su pecho para entusiasmarse en su seguimiento y afecto, se deja comprender por su tenaz adhesión, y por su profundo amor hácia el Pescador de Galilea, pues al fin estuvo en la playa, echando como Andrés y como Pedro al mar sus redes. ¡Y qué abundante era su pesca! Símbolo inequívoco fué de la otra pesca, de la pesca mística que más adelante había de hacer con la red de sus milagros y de su palabra, llena de sabiduría é inteligible entre los judíos como entre los chinos, entre los griegos como entre los islamitas, cual sucedió al repartirse los Apóstoles el universo mundo para establecer con su predicación el reinado de su Divino Maestro, que no hubo pueblo ni nación que no entendiera la doctrina que oían, pasmados de admiración, y si no la hubieran comprendido, y eso que los emisarios de la buena nueva no estudiaron lenguas, entonces hay que admitir forzosamente un milagro más estupendo, el de entender un idioma enteramente desconocido, cuando sus hechos correspondían en un todo á las divinas

enseñanzas, ó de lo contrario hay que negar la historia evangélica, donde se consigna este hecho: *in omnem terram exivit sonus eorum et in fines orbis terrarum verba eorum.*

Pues bien, lector benévolo y paciente. Tanta y tan grande fé inspiraron á Andrés las virtudes y cualidades, la sinceridad y elevación de espíritu de Jesús, que abandonó su humilde profesión con que se alimentaba y que le hacía pasar una vida, si bien laboriosa, pero tranquila y exenta de las grandes penalidades y resultados tristísimos que había de experimentar, siguiendo á un hombre que más tarde fué tenido en la Judea por blasfemo, seductor, endemoniado, hijo de un carpintero, azotado, encarcelado y declarado por los tribunales reo de muerte, y muerte de facineroso.

No importa. Andrés descubrió algo maravilloso, algo de sobrenatural en Jesús, y esto hizo en su inteligencia y en su corazón que le amara; pero con amor tan profundo, que se resolvió á hacer suya la suerte de Jesús, poniéndose bajo sus órdenes, que llevó á cabo aún á costa de los más grandes sacrificios, hasta el sacrificio de la muerte.

Fué Andrés á llevar la buena nueva, una vez que formó parte del Colegio apostólico, á Tracia, á Epiro, á las provincias de Egeas, su proconsul, y su predicación era bien recibida, su palabra eficaz y sus discípulos innumerables. ¿Cómo pudo ser esto? Un hombre sin ilustración, oscuro, predicando una doctrina opuesta á las creencias y costumbres de pueblos esencialmente idólatras arrastrarlos, como por ensalmo, á dejar su culto tradicional, sus ritos, su Dios, sus leyes, para abrazar otro que impone austeridad, privaciones y sacrificios, en que muere la carne y reina el espíritu, y por premio una vida ultratumba, eso es humanamente inconcebible, y no habría temor en calificar tal empresa de absurda y quimérica.

Sin embargo. Los prosélitos de Andrés fueron multiplicándose, hasta atraerse el desafecto y el recelo de Egeas, que se levantó arrogante, ya lo creo, contra su doctrina, le persiguió, y no por esta adversidad temió, ni cejó un ápice Andrés en extender el reinado de Jesús, no ya ante las amenazas, no ya delante del suplicio á que se le condenó, sino abrazado á él, donde se expresó en estos términos: clavado en una cruz, exhortó á los fieles que le rodeaban: «perseverad en la fé, menospreciad los tormentos pasajeros para merecer la gloria inmortal.» Así obra la fé por la convicción.

Queriendo el pueblo que le bajaran de la cruz, donde llevaba dos días sin morir, dijo el mártir: «No permitais, Señor, que baje de la cruz vuestro humilde siervo, ya que le hicisteis la gracia de que fuese puesto en ella por la confesión de vuestro Santo nombre.» Así murieron los cristianos, creyendo.

A este triste desenlace le condujo su felicidad en seguir al Salvador del mundo, al Hijo de Dios, al odiado de los judíos y de los gentiles, al Pescador de Galilea, al condenado á muerte de cruz, al que enseñando á morir *mente et corpore*, no pudo, ni supo salvar su propia vida en expresión insultante é irreverente del desdichado Gestas, su compañero de suplicio: *salva temetipsum; si tu es Christus, descende de cruce.* ¡Bárbaro!

Esto repite la incredulidad ante los sufrimientos de la Iglesia católica. Así apostrofa la impiedad reinante ante la cárcel de León XIII. Si la Iglesia, si su Pontífice gime en amargura bajo la influencia de las sectas, ¿cómo Jesucristo no impide tan honda perturbación y aplasta la cabeza de la hidra que se re-

vuelve contra su preciosa é importante obra? ¿Dónde están los milagros?

De aquí toma cuerpo el error, cunde la herejía, disminuye la fé y todos se atreven contra la hija del Calvario, y todo el mundo blasfema de Cristo.

Así, así conviene ahora. Altos é incomprendibles juicios de Dios permiten estas aficciones de la Iglesia. Los israelitas sufrieron 70 años de esclavitud. Después gozaron de dulce paz y libertad. Tengamos mucha fé, y no apartemos del cielo la vista. Divina con certidumbre indubitable es la religión que profesamos.

Por eso trabajemos con perseverancia y lealtad por su exaltación en contra del liberalismo su astuto y jurado enemigo, hasta la muerte, como San Andrés contra la idolatría de su tiempo.

I. J. P.

Lobos con piel de oveja

No tememos al huracán que furioso arrolla cuantos obstáculos ante él se oponen y que en su vertiginosa marcha causa amargo llanto y gran consternación; no nos amedrenta el fragoroso trueno, presagio de tempestad horrible que sobre nuestra cabeza se cierne pavorosa; no nos aterra el mar cuando embravecido, sus olas encrespa y ruje de un modo terrible, amenazador; antes el contrario, éstos espectáculos, si bien no siempre nuestras delicias forman, á las veces los contemplamos impávidos é insensibles. Y sin embargo, cuando vemos un lago de mansas y silenciosas aguas; cuando observamos una cima cubierta artificialmente de verde maleza; cuando miramos una olorosa y bella flor, que oculta astuta en su corola activo veneno y á manera de pistilos, agudas espinas; se hiela la sangre en nuestras venas y se apodera un frio glacial de todo nuestro ser.

¿Por qué tal contradicción? Dirán quizá algunos de nuestros lectores moviendo la cabeza con aire de duda al par que dibujen en sus labios burlesca sonrisa. ¿Por qué? La respuesta es óvia. Nunca hemos temido esos grandes peligros que de uno ú otro modo podemos proveer por conocerlos ya de antemano; pero nos arredran, si, los males con apariencia de bienes que sin nosotros advertirlo nos seducen; los despeñaderos dó caemos por ocultarse á nuestra vista bajo linda alfombra de mentido césped, las aguas de terso lago que en cuanto el sol se aleja, pavorosos miasmas despiden; en una palabra, nos espanta todo cuanto sin darnos cuenta intoxica nuestra alma ó nuestro cuerpo.

Esto en tesis general.

Si particularizamos y concretamos cuanto hemos dicho á un solo arte del saber humano, á la imprenta por ejemplo, á nadie absolutamente ha de extrañar que ni poco ni mucho nos impresionen los periódicos, folletos y novelas, que de un modo atrevido, soez y descaído, hacen alarde de su odio á cuanto dice relación con la divina doctrina y á cuantos tenemos la dicha de profesarla. Los gritos de esos seres inconscientes del error, son tan agudos y desabridos que, cual las cataratas del Niágara avisan desde enorme distancia, siendo imposible desconocer el grande peligro que en ellos existe; y apenas hay quien, aun cuando solo sea por el que dirán, les dé franca hospitalidad en su propia morada.

No decimos ni podemos decir otro tanto de ese género de publicaciones, que aún siendo al parecer mejores, son

causas de grandes trastornos en el orden moral.

Nos referimos á las publicaciones tiradas á dos tintas, que lo mismo llenan sus columnas con la noticia de un crimen espeluznante, capaz de infundir espanto al mismo Rabachol, que hacen la reseña de una función religiosa y en las que con harta frecuencia confundiendo de un modo lastimoso lo sagrado con lo profano, vemos á continuación del Santoral, la noticia de los espectáculos teatrales, y una Carta Encíclica seguida de un discurso de Salmerón, Zorrilla ó Castelar encomiando la libertad de cultos, la separación de la Iglesia del Estado, el patrimonio civil y otras zarandajas por el estilo, que notablemente contrastan con las divinas enseñanzas que el legítimo Vicario de Jesucristo nos trasmite.

Estas publicaciones á las que sin temor alguno podemos apellidar **LOBOS CON PIEL DE OVEJA**, son las que hoy todo lo invaden, por todas partes circulan y son leídas con verdadera fruición, aun por aquellos que se apellidan católicos y que involuntariamente van perdiendo la fé viva y metamorfoseándose, hasta quedar convertidos en *católicos tibios*, que hoy por desgracia tanto abundan. De aquí que, mientras los periódicos puramente católicos, son víctima de la más desesperante anemia, los que ocultan su *mandil bajo ligero disfraz*, rebosan de plétora por sus cuatro puntos cardinales.

FILOMENA DE THOUS.

El protestantismo á través de los siglos.

V.

El Concilio de Trento y la muerte de Martin Lutero.

Los progresos de la heregía de Lutero, de Zunglio y de Calvino, habían hecho conocer la necesidad de un Concilio. (F. A. de Escartín. 1796.)

Lo que pasaba con los *reformistas* era en extremo escandaloso. Habían tomado tal incremento las doctrinas de aquel monstruo, que toda Europa, exceptuando nuestro noble pueblo, profesaba públicamente la *Religión reformada si bien con algunas reformas*.

Suiza, Alemania, Prusia, Inglaterra, Austria, Dinamarca y la traidora y desleal Francia, gemían bajo el peso tiránico de extrañas dominaciones; porque dominaciones extrañas eran aquellas fanáticas huestes del protestantismo que no respetaron á sus padres, hermanos y reyes con tal que profesasen las antiguas santísimas creencias que tantos siglos de bienestar, gloria y armonía nos prodigaron.

Los ejércitos protestantes, cual mares desbordados y cual desoladora peste invadieron los pueblos, saqueando iglesias, incendiando monasterios y persiguiendo á los legítimos Pastores del Catolicismo... ¡Cuántos hombres padecieron el martirio! ¡Cuántos Obispos fueron derribados de su trono!...

Los *reformistas* pedían la celebración de un Concilio general, donde se discutieran sus doctrinas, pero el Emperador negose á ello, por cuya circunstancia se irritaron los ya encendidos ánimos de aquella gente feroz, enemiga del pueblo y del orden social. Pero la petición para la convocatoria del Concilio, fué una petición falsa, por cuanto nada de la Santa Iglesia deseaban. Su Santidad Paulo III reunió á los principales jefes de la *Reforma* y les aconsejó guardasen el orden y no pretendiesen la viva fuerza que dentro de poco Dios se encargaría de arreglarlo todo. El humilde Paulo III les ofreció convocar un Concilio general, y que los protestantes podrían alternar en él, viendo si de este modo conseguía llegarse á un tan deseado acuerdo.

Entonces los cabecillas *reformistas* respondieron con orgulloso acento que la *Reforma* era suficiente para gobernarse y que para nada necesitaba la intervención de la Iglesia Romana. Declararon que si deseaban la reunión en breve de un Concilio; pero aún en este caso, *ni el Papa ni los Cardenales ni ningún católico habían de juzgar sus doctrinas, porque habían jurado no admitir consejos de nadie*.

Como se vé, la proposición de aquellos hombres era tan imposible como inotorgable.

La tenacidad de los protestantes y la ferocidad de sus jefes había llegado al colmo.

En tan críticos momentos, el Pontífice Paulo III, de santa memoria, viendo los progresos de las malditas nuevas doctri-

nas de Lutero, Zuinglio, Calvino y demás monjes y presbíteros desgraciados y ciegos por el error, escribió urgentes cartas á los príncipes católicos anunciándoles la convocatoria de un Concilio general tan necesario y deseado. Uno y otros llegaron pronto á un acuerdo, lo que nada de extraño tiene tratándose de hijos sumisos á las enseñanzas de la Iglesia Romana.

El Concilio, pues, había de celebrarse en Trento.

Trento es una ciudad del Valle de Alto-Adigio en Austria-Hungria situada en las márgenes del río Adigio y que ya era entonces, no solamente una de las más importantes ciudades del Imperio Austro-Húngaro si que también del Antiguo Continente.

Allí, pues, y en el año 1545 tuvo lugar la apertura del celeberrimo Concilio Tridentino, el que, según dice Escartín, y dice muy bien (1) «se puede mirar como el origen de todas las reformas de costumbres y de disciplina que se han visto en la Iglesia.» De él, sigue diciendo el mismo autor «se vió salir una luz de las más luminosas sobre casi todos los Dogmas de la Religión.» Nada tiene esto que admirar si fijamos por un momento nuestra atención en la actitud de la heregía. En todas las sesiones del Concilio se exhortaba á los Padres á que solo mirasen la gloria del Altísimo y los padecimientos de Nuestro Señor Jesucristo, advirtiéndoles, en todas también, que de los bienes que hicieran ninguno sería propalado, en cambio la más insignificante é infundada sospecha había de ser censurada públicamente, ya que toda la Europa protestante tenía los ojos fijos en los Ministros del Altar. Los Padres oraban continuamente pidiendo al Señor les iluminase. Dios escuchó las súplicas de sus hijos y envió sobre ellos su Santísimo Espíritu. En este santo Concilio se leyó un decreto por el que se reconocían inspirados y dictados por el mismo Dios los libros pertenecientes así al Antiguo como al Nuevo Testamento.

Al hablar sobre la horrorosa campaña de los *FANÁTICOS reformistas* (1546) un numeroso ejército de estos desnaturalizados hombres, llegaba á los campos tridentinos al alcance de los Padres, pero avisados estos, huyeron, refugiándose en Bolonia, donde permanecieron hasta el año 1551, que fué continuado el Concilio por Julio III (Juan María del Monte), Cardenal del Título de San Vicente y Arzobispo de Siponto.

Julio III tomó con calor la cuestión de la *Reforma*; arengó á los Cardenales á que pusieran todas sus fuerzas para rebatir á los hereges, obligando á aquellos al estudio del *Libro contra la Heregía* de Santo Tomás de Aquino (2) cuyo nombre pronunciaba con reverencia. Julio III colocó en la mesa presidencial del Concilio un Crucifijo: á su derecha se hallaba la Sagrada Escritura y á la izquierda la *Suma Teológica* del Angélico Doctor, ya que consideraba de igual autoridad para la Iglesia así la Biblia Sagrada como las sagradas obras del Sol de la Teología, pues si aquella fué dictada por Dios, estas lo fueron por el Espíritu Santo. (3)

Un nuevo ataque de los ejércitos protestantes fué causa de que los Padres se retirasen por segunda vez en Mayo de 1552...

No creemos sea oportuno presentar la gloriosa historia del Santo Concilio Tridentino en este breve relato.

Terminemos aquí este capítulo y quédese la continuación del Concilio en la historia de la Iglesia.

En las primeras sesiones de esta Santa reunión, el Papa Paulo III pronunció un bellissimo discurso en el que declaró estar muy conforme en rebatir las envenenadas doctrinas de aquella vívora con aspecto de hombre (Lutero) y que no había jamás de retractarse de sus ideas. Las últimas palabras fueron estas: «El fundador de la *Reforma* y vuestro Pontífice comparecerán muy pronto ante el tribunal de Dios.»

Y aquel mismo año, al propio tiempo que los Padres lanzaban los anatemas contra Lutero y sus doctrinas, este desgraciado fraile rendía su alma al Juez supremo é infalible.

(1) *Pintura de la Iglesia*, tomo V, siglo XVI, pág. 417, par. 1.º

(2) Dijo, además, el Soberano Pontífice Julio III á los del Concilio, que no se apartasen un ápice de las benditas doctrinas de Santo Tomás de Aquino, pues que tomar otra teología ó mirar con prevención la del Doctor Angélico, podía ocasionar grandes trastornos. (Duns Scotto, nació en 1274.)

(3) Bien has escrito de Mí, Tomás mio, ¿que es lo que deseas á cambio de tus trabajos?—(Palabras de Jesucristo á su Tomás.)

¡Qué coincidencias...! Poco después Paulo III volaba á los Cielos...

ALBERTO J. DE THOUS.

(Se continuará.)

Bosquejos históricos.

EXPEDICIÓN DE CARLOS V. A TUNEZ.

X.

Apenas habían descansado de las fatigas del último combate, cuando nuevos trabajos vinieron á probar el ánimo y fortaleza de los cristianos. Como si los elementos quisieran tomar parte en la lucha de los hombres, turbando la placidez del día se desencadenaron de modo espantable.

Negros nubarrones que impiden llegar á la tierra los rayos del sol, corren por el espacio en revuelta confusión produciendo, al choque de unos con otros, relámpagos que deslumbran y truenos espantosos que ora imitan el rasgar de inmensa tela, ora el horrible tableteo, ora el caer y rodar otro mundo en bóveda colosal, al mismo tiempo que, cual enormes cataratas, inundan de agua convirtiendo en lodazales, lo que no en laguna ó entraidor arroyuelo todo el campo. Y el huracán, en la tierra, corre furioso arrancando árboles, haciendo pedazos pabellones y tiendas de campaña, arrastrando nubes de arena y agua con las que azota los rostros y los cuerpos de un modo cruel; y en el mar agita con violencia las aguas levantando olas como montañas que ponen en grave riesgo á nuestra armada.

En tan terrible desconcierto los turcos y árabes hacen furiosa acometida al campamento. Tócase al arma, y acuden los primeros á los bastiones, Sancho de Leyva y otros caballeros con espada y rodela, animando á la pelea á los conturbados soldados. Sigue ríacamente y sin cesar el toque guerrero, y por todas partes acuden capitanes y soldados olvidando el furor de los elementos para rechazar el de los mahometanos.

Los cañones y arcabuces están mudos por falta de pólvora que arda: la lucha es con arma blanca, cuerpo á cuerpo, y la sangre fluye de las heridas. El movimiento de los combatientes, aunque enérgico, es lento por tener empapados los vestidos, el fango hasta la rodilla, escasa la vista, cabeza insegura y cansados los miembros; pero la lucha, sin embargo, es terrible, dominando á veces, el estruendo que hacen los hombres, al fragor de la tempestad.

Por fin inicióse en los turcos movimiento de retroceso que fué aumentando, aunque tenaces defendía el terreno: nótalos D. Alonso de la Cueva y el príncipe de Malfi que gritan ¡Victoria por la Cruz! ¡Viva España! gritos de triunfo que, electrizando á los cristianos hacen un supremo esfuerzo y arrollan por completo á los enemigos que, convertido el desaliento en pánico, huyen, sin que puedan contenerlos la voz enérgica ni el ejemplo de sus jefes, unos en dirección de Tunez, y otros á encerrarse en la Goleta.

Terminada la pelea y habiendo cesado el huracán y la lluvia, el primer cuidado del César fué mandar recoger los lienzos que se encontraran de las derribadas tiendas, y traer de las galeras nuevas tiendas y pabellones, para reponer las perdidas ó destruidas por la tempestad, procurando, solícito, fueran en las primeras levantas colocados los heridos.

Al siguiente día, prévio aviso, apareció, seguido de trescientos moros á caballo, Muley Hacen, habiendo salido á recibirle el Duque de Alba, el de Benavente y Fernando de Alarcón, para conducirlo, como lo hicieron, al pabellón del emperador el cual no pudo salir al encuentro del destronado rey de Tunez por impedirselo un ataque de gota.

Muley Hacen se presentó á Carlos V, le besó en el hombro, y con profundo respeto manifestó que el motivo de su presencia era pedir á tan poderoso monarca, ayuda para recobrar el trono que Barbarroja le había arrebatado. El monarca español, con su benevolencia acostumbrada, prometiéndole hacer en su beneficio cuanto pudiese, siempre que mostrase agradecimiento siendo fiel á España. Así lo prometió el moro y se despidió muy complacido, yendo á ocupar con su comitiva el alojamiento que el emperador había mandado preparar.

Cuando el destronado rey de Tunez recorrió el campamento, «tuvo bien que ver y de que admirarse en el campo imperial» donde tantas armas y ricas galas había, »y un orden en las tiendas, calles y plazas» del campo bien peregrino y nunca visto

»entre aquellas gentes», como se admirarán, si esto leen, los que, desdefiando el estudio de la historia, y cultivando la ignorancia en novelas y casinos, no comprendan cómo en aquellos tiempos de atraso y de miseria, según han ellos aprendido, tenía el ejército español, sobrante de tiendas y pabellones suficiente á reponer en pocas horas el destrozado campamento; cuando hoy, con tanto adelanto y tanta riqueza, vimos que en lo de Melilla no encontró el ministro de la Guerra tiendas para alojar un puñado de hombres. Esta *charada* se adivina sabiendo que en los tiempos *ominosos* había libertad, no liberalismo; gobernanes genuinamente españoles, no farolones extranjizados.

RAMINUCLA.

A LA MUERTE.

A mi querido amigo D. Diego Caballero, Phro.

De la campana el fúnebre tañido hoy vuelve abrir la herida mal cerrada del corazón, que llora terminada cuanta dicha en la tierra le ha cabido.

Mayor aún que el placer la pena ha sido, pues de sufrir la mente fatigada bendicirá la muerte, cuando helada le dá á beber la copa del olvido,

¡Ay qué pena es vivir! Pena tan fuerte, que toda pena en ella es contenida; que acaba cuando en polvo nos convierte; ¡Así comprende el alma dolorida que es la vida el camino de la muerte, y la muerte el principio de la vida!

FRANCISCO CANO LEAL.

Zalamea y Noviembre 94.

EL SECRETO.

Sabiendo cuán prudente es Aniceto un secreto confíele el otro día; pero despues mi indiscreción sentía en virtud de lo grave del secreto.

Temeroso de hallarme en un aprieto, ¡por Dios! que no lo cuentes, le decía, en que no he de contarlo, dijo, fía, más un consejo escucha asaz discreto

Al que un secreto tuyo has revelado ¿no ves que á publicarlo le provoca el ejemplo imprudente que le has dado?

¿Y cómo, si callarlo á tí te toca y en tu propio interés no lo has logrado, pretendes que lo calle ajena boca?

CLODOALDO GUERRERO.

CUMPLIR CON SU OFICIO.

Un jóven sin vergüenza visita un templo por ver á las señoras que rezan dentro; y cual si aquella iglesia fuese una cuadro, hace señas, se rie, y á gritos habla,

El perrero del templo tiene la orden de expulsar á quien quiera que mal se porte, y al ver al señorito que hacía el oso,

le dijo que saliese, con mucho modo.

—¿Quién es usted, canalla, para mandarme?—

le preguntó el pollito muy arrogante.

Y el otro, muy humilde, contesta luego:

Yo cumplo con mi oficio, pues soy perrero.

ENRIQUE DE OLEA.

Santa Cecilia en Don Benito.

Por iniciativa del Profesor de la Banda Municipal Sr. García Cid, tanto las autoridades municipales como eclesiásticas han contribuido á solemnizar la función que se ha celebrado el día 22 en honor de la gloriosa Santa Cecilia, celestial patrona de los músicos.

La víspera, por la noche, serenata en la plaza, tocando piezas escogidas, que el público aplaudió.

El 22, á las primeras horas del día se tocó diana, recorriendo las principales calles de la población; á las 9 de la mañana, acompañada de las autoridades la Banda se dirigió á la Parroquia, tocando un paso doble.

Se celebró misa solemne, compuesta por D. Manuel Alvarez de la Marina (q. e. p. d.) que de tan grata memoria será para ustedes, como lo es para nosotros Durante la misa, la banda ejecutó en los intermedios, el *Ave Maria* de Gounod, la gran marcha de Santa Cecilia y el gran himno de David, Al alzar

S. D. M. rompió la música con la Marcha Real, que nada más puesto en razón que rendir, con preferencia, cuantos honores se pueda al Rey de Reyes. Al terminar se tocó una *Garota*.

La misa estuvo á cargo del Coadjutor D. Francisco Gómez, asistido de los Sres. Cura Párroco y D. Antonio Donoso, ejecutada por D. Joaquin Cidoncha, á dos voces por D. Antonio Lorenzo Cerrato y D. Luis García Cid. El Sr. Cura Párroco ocupó la Sagrada Cátedra, y despues de ensalzar las virtudes de la noble Virgen Romana, llena de gracia y de belleza, que gustosa consagró su virginidad á Jesucristo, ensalzó también el divino arte y recomendó á los músicos que persistieran en su afición, pero que jamás prostituyesen el lenguaje de los ángeles, el que antes que para nada debe dedicarse á la religión, madre de todas las bellas artes. Chateaubrian hablando de éstas, dice: Identificadas con los pasos de la religión cristiana, la reconocieron por su madre, no bien apareció en el mundo: ellas la prestaron sus encantos terrenales y en cambio la religión les comunicó su divinidad.

Lo dicho nos recuerda que «en todos los tiempos la música y el canto han formado parte del culto divino, y es probable que en su origen la música fué inventada para honrar la Divinidad... que «los cristianos desde el principio de la Iglesia emplearon la música para dar brillo y pompa á los oficios divinos» y que «el cristianismo ha sido favorable á los progresos y adelantos de la música, así como también á todas las bellas artes.»

No he de dejar de hablar de este punto de la función religiosa, sin hacer constar que todo el clero y personal de la Parroquia se prestaron á dar mayor pompa á la solemnidad, de una manera generosa, dispensando á la banda de toda clase de derechos.

Concluida, la banda, en unión de algunos amigos, fué por el municipio obsequiada con una espléndida merienda en el campo.

Al regresar entró en la población tocando hasta la Plaza de la Constitución, un himno que improvisó el dicho Profesor y que sorprendió al vecindario, finalizando la función, con gran serenata, hogueras y cohetes, que nada costó á los músicos, así como todo lo demás. Espero que publique esta reseña en LA LID CATOLICA, por lo que le anticipa las gracias su afectísimo amigo.

EL CORRESPONSAL.

Don Benito 24 de Noviembre del 94.

También la Banda de música de esta ciudad, celebró el día de la Patrona, si bien no como se propuso por causas ajenas á su voluntad.

Al ser de día la acostumbrada diana, y despues, en la Plaza de la Constitución, tocó algunas de las piezas de su moderno, pero abundante repertorio, gustando mucho al público y poniendo de relieve el continuo adelanto de los músicos, y el interés de su profesor, D. Fernando Alvarez de la Marina.

Al terminar lo dicho, la campana anunció que iba á celebrarse una misa, y seguidamente los individuos de la banda se encaminaron á orla, cumpliendo como cristianos y sintiendo no estar en condiciones y circunstancias de poder hacer en obsequio de su Patrona lo que sienten sus corazones.

Sus pechos sentían deseos de hacer algún bien y se pensó dar una limosna, que el ejercitar la caridad, les place y obligación tienen, y en la imposibilidad de no hacerlo á todos los pobres, enviaron una comida y cigarras á los presos de esta Cárcel.

Cumplidos con estos deberes, se fueron á pasar un día de campo.

En fin, bastante hicieron los modestos y honrados artesanos de *La Pequeña Lira*, dadas sus condiciones y medios, y poco ó mucho á ellos se debe y á nadie más, pues no cuentan como en otras partes, v. g. como en Don Benito, con determinados apoyos.

Santa Cecilia les guie y proteja, es lo que pedimos á la celestial Patrona de los músicos, y esperamos no dejarán de sentir los efectos de su patronato, que si la noble doncella romana les protege desde el Cielo, bien podrán luchar con los humanos inconvenientes anejos á toda obra de los hombres.

Crónica de Badajoz.

Con gran interés siguió el público de esta capital los detalles del juicio por jurados celebrado en la Audiencia contra Celestino Barco, como autor del homicidio cometido en la persona de D. Juan Lopo. Era acusador privado D. Luis Sanchez Rivera, y defensor del reo don Francisco Muñoz y Fernández de Soria. El justo renombre de ambos letrados, no menos que las especiales circunstancias del hecho, llevaron gran concurrencia al salón de juicios en los dos días que duró la vista; que fueron viernes y sábado de la semana anterior.

Despues del informe del Fiscal, don Angel Vera, y de los discursos y rectificaciones de los dos letrados acusador y defensor, hecho un elocuente resumen por el Sr. Presidente, el jurado se retiró á deliberar, y abierta de nuevo la sesión, resultando que el veredicto fué de culpabilidad, pero apreciando las atenuantes de obcecación y embriaguez, el tribunal de derecho condenó al Barco á 14 años de prisión, dos mil pesetas de multa y costas.

Era ya de noche cuando terminó el juicio.

No nos atrevemos á creer la noticia que nos han comunicado de hallarse hace dias en esta capital un pastor ó *cabrero* protestante. Y eso que la noticia procede de buena fuente, y hasta nos han dado pelos y señales del propagandista hereje, de la posada en que se hospeda y de las diligencias que ha practicado para despachar sus biblias contrahechas en este vecindario.

Como nada tiene de particular que el hecho sea cierto, dados los precedentes de Madrid y otras poblaciones; y como en Badajoz, si no hay protestantes, no faltan ilustres librepensadores que quieren aparecer más impíos de lo que son en realidad, damos la voz de alerta á las familias católicas para que eviten la entrada en sus casas de libros heréticos, disfrazados tal vez con nombres seductores. En la duda, consulten á quien corresponde, y vivan apercebidos de que *hay moros en la costa*, y toda precaución es poca.

Ha sido muy solemne y concurrido el triduo celebrado en la Iglesia del Hospicio, según anunciamos en el número anterior. Si el local sagrado hubiera sido más grande, también lo hubieran llenado los fieles, que escucharon con religiosa atención la predicación de la divina palabra, y elogiaron el buen gusto con que estaba adornado el altar, así como la afinación y maestría de que dieron pruebas en el coro las pobrecitas asiladas que cantaron en dichas funciones.

La última noche, según estaba dispuesto, dió el Excmo. Sr. Deán la bendición para la reserva con el Santísimo Sacramento.

Mañana empieza la novena que las Hijas de María dedican á su Inmaculada Madre en la parroquia de la Concepción, exornada ya con el gusto y esplendor acostumbrados en anteriores años. Ocupará el púlpito durante las nueve noches el P. Arcos, de la Compañía de Jesús, que ha venido al efecto desde Talavera de la Reina.

Durante esta novena se suspenden los ejercicios de la Corte de Cristo en la Iglesia de las Descalzas.

¿Será verdad? Dicen que el nuevo presidente de la Diputación provincial, señor Fernández Blanco, se dispone á satisfacer tres mensualidades á todos los empleados de la misma, en un breve plazo. He aquí una noticia que hará estremecerse de alegría á muchas familias que sufren privaciones sin número por los muchos meses que llevan sin cobrar sus cortas asignaciones.

Que se confirme esa buena noticia, y ya en ese camino de justas reparaciones, que no se detenga el Sr. Fernández Blanco hasta conseguir que todos los empleados perciban sus haberes con regularidad, como es de estricta justicia.

Circulan por esta plaza bastantes monedas de las llamadas *filipinas*, con el cuño de 50 centavos de peso, y como tanto se parecen á las de medio duro, son muchas las personas engañadas al recibir las. También se encuentran algunos duros falsos, tan perfectamente hechos, que es difícil distinguirlos de los verdaderos. Conque mucho ojo.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 29 de Noviembre de 1894.

Sección General.

Ha fallecido en Sevilla la Sra. D.^a Pilar Lozano y Fernandez (q. e. p. d.), tía carnal de nuestro querido amigo D. Francisco Franco Lozano, Director del Instituto de 2.^a enseñanza en Badajoz.

Acompañámosle, como á su distinguida familia en tan justo dolor, unimos nuestras oraciones á las suyas por el eterno descanso del alma de la finada, y deseamos á nuestro amigo resignación cristiana para soportar esta sensible pérdida de familia esperando que la poderosa mano que le ha herido, envíe también á su corazón el consuelo que necesita.

Copiamos:

«*La Voce della Verità* observa que lo mismo los conse vadores que los liberales en España protestan contra la llamada consagración de Cabrera, y que uno y otro partido trata á un extensamente de esta desagradable cuestión en la presente legislatura.»

Pues no se fie *La Voce del a Verità* de tales protestas.

Sabido es del pié que cojean los liberales.

Bailan según les conviene.

Ni más ni menos.

Cortamos de *El Orden*, de Badajoz;

«*Madrid 24* (1.^a 25, m.)

El General Ochando h visitato hoy al señor Borbón y Castelví para darle cuenta del acuerdo adoptado ayer por todos los generales de la guarnición de Madrid, según el cual no habrá de ocuparse el General Borbón de la Corona de Francia ó dejar de ser general español.»

No nos explicamos esto.

¿Podría alguien darnos explicación de ello?

Lo agradeceríamos.

Lean... algunos.

En la república de San Salvador se hace prohibir y recoger todos los periódicos y libros contrarios al Catolicismo. Ni el nombre de *La Democracia* servirá á uno de aquellos para evitar la catástrofe.

Hablando de este asunto, dice *La Patria*, de San Salvador:

«Las contemporizaciones con el mal son pecaminosas; el miembro podrido debe amputarse cuanto antes.»

Aprended, señores demócratas.

¿Y en la monárquica y católica España?...

Felicitemos á nuestro amigo y compañero de redacción D. Ricardo Guisado y Casillas, Licenciado en Filosofía y Letras, por su reciente licenciatura en Derecho Civil, Canónico y Administrativo.

Nuestro ilustrado colaborador D. Ramiro Vieira y Durán ha sido favorecido con Medalla de Oro en la exposición de Nápoles.

Debe advertirse que es una distinción honorífica que no puede concederse más que siendo unánime la opinión del Jurado.

Amigo Vieira: sigue el camino, que estás llamado á cosechar grandes lauros, mejor dicho, á seguir cosechándolos.

¡Vaya un niño! ¡Cuántos viejos que tienen mucha fama quisieran valer lo que vale el joven Vieira!

Leemos:

«En las últimas elecciones del cantón suizo de Ginebra han triunfado los candidatos conservadores, que son los menos hostiles á los católicos.»

Eso decimos nosotros: que los conservadores son hostiles á los católicos.

Pero sin eso del *menos*.

Porque no es cuestión de *menos ó más*, sino de franqueza.

Los conservadores con hipocresía.

Los liberales conservadores sin ella.

A lo menos en España.

Los editores italianos Mander y Treviso anuncian la publicación de un libro titulado *La Iglesia Católica, Apostólica, Romana y la esclavitud*, cuyos productos en venta se destinarán al rescate de negros esclavos en el continente africano.

Dijo *La Epoca*:

«*El Correo español* ha cambiado de táctica. Quiso explotar en provecho del carlismo el nombre venerable del Primado de las Españas, y dió á entender que la actitud del ilustre Prelado coincidía con sus fines políticos.»

Y *El Correo* contestó:

«Falso de toda falsedad.

Y retamos á *La Epoca* á que nos presente el número de nuestro periódico en el que hayamos dicho semejante enormidad.

Cuanto que tratábamos de explotar en provecho del carlismo el nombre del Primado de las Españas, sólo á *La Epoca*, al periódico que ha causado más daño al país con sus impiedades, según frase del Sr. Obispo de Salamanca en el Senado, puede ocurrírsele semejante invención.

Tratándose de explotar, aquí no hay más explotadores que los dinásticos, que no solo explotan el poder en beneficio propio, sino que explotan á la Iglesia y á la patria traficando con su dignidad y con su honra.

Como que son explotadores de oficio y de real orden.»

¡Pobre *Epoca*! A eso se expone por su mala cabeza.

De *El Adalid*:

«Ha muerto ejecutado en Barcelona el célebre anarquista Salvador: Ha muerto impenitente, infame y réprobo, Lo mismo que vivió.»

Compadezcamos á este desgraciado.

Y compadezcamos también á quienes pudiendo y debiendo evitar propagandas que den por resultado á Pallás, Salvador, etc., etc.

¡Un anarquista práctico más muerto!

¡Y los arquistas teóricos siguen libremente su campaña!

Del *Nuevo Régimen*:

«En broma discursan los exministros en la oposición; en broma los escuchan y los replican los ministeriales en el poder; en broma reseñan lo acontecido en las sesiones cronistas, noticieros y corresponsales; en broma presencian el alegre y divertido espectáculo los concurrentes asiduos que muy de mañana acuden á tomar vez á la puerta de la tribuna pública; y á broma y á chacota echan el país y sus representantes estos holgorios ó jolgorios parlamentarios.»

Ese es el parlamentarismo.

Y no puede ser otro.

Todo tiene sus límites.

Y la *sistema* está encerrada dentro de los del ridículo.

Agradecemos al *parlamentarista* periódico que nos haya dado ese retrato del sistema.

Lea el *Nuevo Diario de Badajoz*:

«Muy satisfechos andan los amigos de Crispí creyendo que por haber organizado el Papa las misiones en la colonia Eritrea—que algún francés llamaría *colonie pour rire*—se ha reconciliado con el Vaticano. Están muy equivocados y deben renunciar al júbilo y á las esperanzas: no ha hecho en esto Su Santidad más que lo que practica en todas las regiones del mundo católico

No sólo es cierto que *ubi Petrus, ibi Ecclesia*, sino también la recíproca, á saber: *Ubi Ecclesia, ibi Petrus*. No hay, pues, por qué vanagloriarse.»

¿Qué le parece el *Diario*?

Pues que... vayan ustedes á saber lo que le parecerá con su *independencia*.

¡Libertades! Leemos:

«El ministro de Ultramar ha emitido su parecer en la cuestión de Cuba.

Empezó explicando la evolución de los posibilistas á la monarquía por el triunfo de las libertades políticas que se han conseguido.»

Eso mismo decimos nosotros.

Que los posibilistas entran en lo actual al ver campar las libertades liberales.

Y que por eso mismo no podemos otros imitar á los *reconocementers*.

La cosa no puede ser más clara.

Coria.—Leemos en el *Boletín Eclesiástico*:

«Nuestro Ilmo. Prelado continúa sin novedad recorriendo los pueblos del arciprestazgo de Cáceres. Despues del triduo y romería, que promovió y presidió S. S. Ilma. en esta capital, ha visitado y confirmado en las poblaciones de Sierra-Fuentes, Aldea del Cano, Torreorgaz, Torrequemada, Torrecocha, Botija, Benquerencia, Salvatierra, Zarza de Montánchez, donde regresó á Cáceres el 18, para salir de alle el 21 en dirección á Puebla de Obando. Que el Santo Angel le acompañe siempre en su excursión pastoral ara que torne con salud á esta Sede, en donde con tanta ansia es esperado de los corianos.»

Leemos:

«En los proyectos de instrucción que se presentan por el ministro del ramo en Portugal, queja, como entre nosotros, relegada la Doctrina cristiana al periodo de la primera enseñanza, y es enteramente excluida de los estudios del bachillerato.»

¡Como entre nosotros! Pues claro.

Allá y acá impera el liberalismo.

Y las mismas causas iguales efectos.

Del *Heraldo de Madrid*:

«Tiene gracia el hecho siguiente ocurrido en Alcoy (Alicante):

A excitaciones de la *Revista Católica*, periódico de aquella localidad, el alcalde denunció y persiguió unos folletos escandalosos que se vendían públicamente.

Examinado el pié de imprenta de los folletos, resultó que la tirada de los mismos habíase hecho en la del periódico denunciador...

Una cosa es la opinión, hijo, y el negocio otra.»

Diga el *Heraldo*: ¿Qué culpa tiene la *Revista Católica* que en la imprenta en que se imprime se impriman otras cosas?

Porque no es como Vd. dice que la imprenta es del periódico denunciador.

Programa para el examen de ingreso en el Instituto de Badajoz.

Necesarios eran estos programas y reclamábalos la necesidad de conocer los Sres. Maestros la extensión de conocimientos que debían mostrar los alumnos en unos ejercicios, de los cuales dependen, quizá en lo futuro, según la mayor ó menor preparación de los examinados, los frutos de la enseñanza y la labor desarrollada por los escolares.

En todas las carreras especiales se exige un examen previo, en él han de probarse conocimientos no vulgares, y el profesorado de 2.^a enseñanza, secundando el pensamiento generador del plan actual de estudios, ha de procurar que dicho acto corresponda á lo que la sociedad tiene derecho á exigir de los Institutos.

Nosotros aplaudimos la determinación de los Sres. Profesores al publicar los referidos programas, que se hallan de venta en las librerías de los Sres. Romero y Alvarez.

Sección religiosa.

SANTORAL.

30 Viernes.—Ss. Andrés, ap., Maura y Justina, vgs. y mrs., Constancio y Zósimo, cfs.

DICIEMBRE.

1 Sábado.—Ss. Lucio, Cándida, y cps. mrs., Eloy, ob. y cf., Natalia, vd. y

los BB. Edmundo, y cps. mrs., S. J. 2 Domingo.—*I de Adviento*.—Ss. Bibiana, vg. y m., Eusebio, Paulina, Aurelia, y cps. mrs., y Nono, ob. 3 Lunes.—Ss. Francisco Javier, cf., Sofonías, prof., Cláudio, Hilaria, Crispin y Magina, mrs. 4 Martes.—Ss. Bárbara, vg. y m., Pedro Crisólogo, ob. y dr., Melecio y Bernardo, obs.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE NOVIEMBRE DE 1894

(BENDECIDA POR EL PAPA).

Las Misiones Católicas en Grecia y Turquia.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrez-

co las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que multipliqueis nuestros misioneros entre los griegos cismáticos y los sectarios de Mahoma, multiplicando las conversiones á la fé y unidad de la Iglesia.

PROPÓSITO.

Repetidos actos de fé, esperanza y caridad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos.
- Altars, Retablos, Templetas, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA

RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA

Manuel Atalaya.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas	18.621.568'27
Activo	"	15.004.675'91
Siniestros pagados	"	986.228'93
Capitales en curso	"	39.364.854'77
Reservas	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,

domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correjidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN DE

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, núm. 8. BADAJOZ.

LIBROS EN VENTA.

Recopilación de Aranceles y tarifa	4
Información Posesoría	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Prestación Personal	1

SOMBRERERÍA

Francisco Gutiérrez y Pérez.

I. laza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Pargueses y Proletarios.—Fau y Catecismo.—Las masias lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Trabajo Católico-traditionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

PAÑERÍA

GARCIA Y DONCEL.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOZ.

Novidades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para mantos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocates, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS. Base purgante, NaO, SO 10³ HO-gr. 227 Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

DISPONIBLE.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 19.

BADAJOZ.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS